

习近平就澳大利亚国庆向澳总督赫尔利致贺电

新华社北京1月26日电1月26日,中国国家主席习近平向澳大利亚总督赫尔利致电视贺澳大利亚国庆。

习近平指出,在刚刚过去的一年,中澳两国共同庆祝建交50周年。双方以此为契机,总结过去、面向未来,朝着改善和发

展中澳关系的正确方向作出了积极努力。

习近平强调,我高度重视中澳关系发展,希望双方本着相互尊重、互利

共赢、求同存异的原则,加强对话,深化合作,共同推动中澳全面战略伙伴关系向前发展,更好造福两国人民。

中国外交部驻港公署正告美驻港总领事:停止自取其辱的政治表演

中新网1月26日电据中国外交部驻港公署网站26日消息,针对美国驻港总领事在美国智库举办的香港经济前景研讨会上借题发挥,大放厥词,公然诋毁香港法治和自由,恶意攻击香港国安法和香港国安法有关释法,蓄意抹黑香港营商环境,外交部驻港公署发言人表示强烈不满,予以严厉谴责!

发言人表示,香港回归25年来,中央政府始终全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针,充分保障香港居民依法享有的广泛权利与自由,“一国两制”香港实践取得举世公认的成功。当前香港正处于从由乱到治走向由治及兴的新阶段,新一届特区政府团结社会各界坚决维护国家安全,大力恢复经

济活力,积极回应民众关切,行政机关和立法机关良性互动,司法机关依法独立行使审判权,开启良政善治新篇章。在新时代新征程上,香港将大有可为,风光无限!

发言人指出,香港国安法针对的是香港特区维护国家安全“不设防”问题,打击的是极少数,保护的是广大香港居民。香港国安法实施以来,香港国际金融、贸易、航运中心地位得到巩固,高度自由开放和一流的营商环境得到提升,2022年香港再度获评全球最自由经济体。香港的法治优势坚如磐石,在全球法治排名中稳居世界前列。香港的新闻自由在安全、稳定、法治环境下获得更好保障,在港国际媒体和记者数量不降反升。事实雄辩地证明,香

港国安法护国安、保家安、得民心,已成为香港繁荣稳定的“守护神”。中国全国人大常委会日前对香港国安法有关条款作出解释,厘清立法原意,进一步完善特区维护国家安全的执行机制,为特区解决香港国安法实施中遇到的实际问题清晰规范了方式和路径,完全正当、必要、及时、合法,得到社会各界普遍欢迎和支持。

发言人强调,美国“民主灯塔”“人权卫士”的虚伪面目早已被世人看穿、遭世人唾弃,根本不配当什么“人权卫士”,更没资格充当颐指气使的“教师爷”。梅儒瑞作为美国政府派驻香港的高级外交官,干的却是“吃饭砸锅”的勾当,对当前香港海晏河清的大好局面视而不见,对香港安定团结的客

观事实充耳不闻,对干涉内政的国际法原则和国际关系基本准则肆意践踏,不断诋毁香港法治和自由,为反中乱港分子撑腰打气,唱衰香港发展前景,只能暴露其乱港遏华的险恶用心,必将会被铁一般的事实狠狠打脸,再次遭到可耻的失败!

发言人重申,香港作为联通中国与世界的超级联系人,理应成为中国与各国友好合作的“热土”,而不应成为实施“新冷战”的“阵地”。在中华民族伟大复兴不可逆转的历史洪流面前,任何阻挡香港由治及兴进程的言行都是螳臂当车。我们敦促美国相关官员,勿忘前事之鉴,勿做众矢之的,反中乱港只有死路一条!拿着糟糕透顶的剧本,无论再怎么演,都只会自曝其短,自取其辱!

中方呼吁国际社会就解除对苏丹制裁做出积极回应

新华社联合国电中国常驻联合国代表团参赞梁恒柱25日在安理会审议国际刑事法院涉苏丹问题时发言,呼吁国际社会在苏丹关心的解除安理会制裁问题上做出积极回应。

梁恒柱说,在苏丹达尔富尔重建法治、实现正义是国际社会的共同目标。中方赞赏苏丹政府将正义和追责作为实现持久和平的重要手段。国际社会应当排除政治干扰,为苏丹提

供实实在在的援助,并在苏丹关心的解除安理会制裁问题上做出积极回应。

梁恒柱说,中方在国际刑事法院涉苏丹问题上的立场没有变化。希望国际刑事法院严格遵循补充

管辖原则,切实尊重苏丹国家司法主权,充分听取苏丹政府有关意见,在调查、检控和审判中秉持独立、公正和客观立场,确保所做工作有助于促进苏丹司法正义、实现持久和平。



资料图:“财神”正在送大运。当日为农历正月初五,民间素有迎财神的传统习俗。中新社记者王远摄

中新网北京1月26日电 转眼间,时间走到了正月初五。它是一个比较重要的时间节点,又称为“破五”,意味着农历新年前几天的诸多禁忌过此日可破除。

正月初五来临,民间往往要“送穷”,“接财神”。在饮食方面,很多北方人会吃饺子。诸多习俗,寄寓了人们迎祥纳福的美好心愿。

“破五”一到,意味着过年活动的第一阶段也就基本结束了。

正月初五又称“破五” 过年期间的民俗丰富多彩,除夕要守岁、吃年夜饭,大年初一要拜年、吃“五辛盘”等等,不一而足。

有趣的是,在初一到初七的时间段里,民俗中有一个比较重要的时间节点,那就是正月初五,也就是人们常说的“破五”。

俗话说,“过了腊八就是年”。古代社会,物质生活不够丰富,老百姓规定了许多年俗禁忌,希望一年有个好的开始。

比如,不能随意骂孩子,尤其正月初一当天更是如

此,否则会给孩子带来一年的厄运;如果不小心打碎东西,要赶紧说一句“岁岁(碎碎)平安”,把霉运带走。

另外,也不能朝外扫地、倒水,否则会把福气、财气带走。但一直这么过日子也不太方便,所以正月初五一到,人们往往会进行大扫除,之前农历新年的诸多禁忌皆可破除。

为何此时要“送穷”?《燕京岁时记》记载,“初五日谓之‘破五’,‘破五’之内不得以生米为炊,妇女不得出门。至初六日,则王妃贵主以及宦官等冠帽往来,互相道贺……而诸商亦渐次开张贸易矣”。

在民俗中,“破五”比较具有仪式感。相传财神爷的生日就是正月初五,这一天也就成了民间迎财神的吉日,尤其是商户,很是重视。

按照传统习俗,当天人们要贴好财神像,燃放鞭炮、拜财神。过了“破五”,商户可以做开门生意,人们也可以参加一些公共活动了,还会有舞龙、舞狮子等酬神表演。

也有文章指出,中国老

正月初五年俗知多少:“接财神”,吃饺子!

百姓信仰的财神有很多,其中有“武财神”、“文财神”还有“五路财神”等等。其中,“武财神”很多时候指的是关羽。

初五当天,人们要“送穷”,早早起床打扫卫生,将几天来积攒的垃圾统统扫干净送走。有的地方要一边向外扫地一边放鞭炮,表示将一切不吉利、不如意的东西都赶出去。

也有说法称,在民间,人们会在正月初五日“送五穷”,即智穷、学穷、文穷、命穷、交穷,而唐韩愈即有《送穷文》,并将“五穷”称为“五鬼”。

“破五”为何要吃饺子?“民以食为天”。正月初五到来,各地都有较为固定的饮食习惯,很多北方人会选择吃一顿美味的饺子。

这个时候吃的饺子,有的地方称为“捏小人嘴”,包饺子时,要用手一下挨一下地沿着饺子边捏。据说,这样可以规避新一年的谗言。

也有的人家讲究剁饺子

馅时,菜板要剁得很响,让邻居们能够听见,意思是正在剁“小人”,期待来年一切顺利。

据民俗学者王娟介绍,还有一种说法是,“破五”吃的饺子,饺子边儿需要卷起来,做成“老鼠饺子”,寓意“鼠咬天开”,意思是老鼠将混沌一片的天地咬出缝隙,也有“破开”的意思。

“破五”一到,意味着过年活动的第一阶段也就基本结束了。另外,据说“破五”也有“破吾”之说,即破除自己的坏毛病,反省自身过失,塑造一个“崭新的我”。

对此,重庆工商大学法学与社会学院副教授孟令法表示,“破五”之所以有“破吾”之说,其原因或许也来自谐音,意在借“送穷”“接财”之机破除自己的名利之心、情理之念,从而步入下一年的生活、学习和工作。

各地正月初五的习俗或许略有不同,但都寄托了人们辟邪除灾、迎祥纳福的美好愿望。



资料图:饺子,是过年期间的“主角”之一。李典摄



图为泸定消防救援力量在震区排查。何万桑摄

四川泸定发生5.6级地震 暂无人员伤亡

中新社成都1月26日电1月26日3时49分,四川省甘孜藏族自治州泸定县发生5.6级地震。四川地震专家综合分析认为,此次地震系“9·5”泸定6.8级地震的一次余震。目前暂未发现人员伤亡和房屋倒塌。

中国地震台网测定,此次地震震中位于泸定县磨西镇附近(北纬29.63度,东经102.01度),震源深度11公里。成都市区震感明显,甘孜、阿坝、凉山、雅安、乐山、眉山等地有感。

“村里没有问题,房屋没有倒塌,没有人员伤亡。”26日早上,泸定县磨西镇磨岗岭村村委会副主任董祖斌在电话中告诉记者,地震发生时“摇得挺凶”,经过连夜排查,村民们全部平安,未出现新的房屋垮塌。

“凌晨到现在震了七八次,一直没睡着。”9时许,泸定县得妥镇紫雅场村民罗建琼表示,此次地震发生后,得妥镇临时板房安置点(“9·5”泸定6.8级地震后建设)内,很多村民被震醒,走出房屋查看情况。也有不少人一直待在室内,“安置点的板房用的轻型材料,很安全,大家都很放心。”

根据中国地震台网监测,此次地震的余震活动较多。截至26日7时30分,共记录到3.0级及以上余震7次,其中4.0至

4.9级地震3次,最大余震4.5级。

地震发生后,四川省地震局组织专家会同中国地震台网中心进行震情紧急会商。地震专家综合分析认为,此次地震震中位于鲜水河断裂带南东段磨西断裂附近,是“9·5”泸定6.8级地震的一次余震,两次震中相距8公里。

蜀道集团四川路桥交建集团海螺沟景区道路恢复重建项目部相关负责人介绍,截至26日10时,据不完全统计,本次地震造成海螺沟景区内青岗坪大桥至蔡阳村路段、共和一号隧道峰子岩路段、共和二号隧道出口段等多处山体落石、塌方,目前正在抢险。

另据四川森林消防总队消息,地震发生后该总队甘孜支队迅速集结力量赶赴震区。途经泸定至得妥镇快速通道牛背山大桥头时前方道路路村民罗建琼表示,此次地震发生后,得妥镇临时板房安置点(“9·5”泸定6.8级地震后建设)内,很多村民被震醒,走出房屋查看情况。也有不少人一直待在室内,“安置点的板房用的轻型材料,很安全,大家都很放心。”

根据中国地震台网监测,此次地震的余震活动较多。截至26日7时30分,共记录到3.0级及以上余震7次,其中4.0至



前往得妥镇和海螺沟景区的道路有个别路段出现落石或垮塌。四川森林消防甘孜支队供图

石家庄至莫斯科国际货运航线开通

中新社石家庄电石家庄正定国际机场25日开通石家庄至莫斯科国际货运航线。这是继2022年10月25日开通俄罗斯斯特拉发国际货运航线后,该机场开通的又一条国际全货机航线。

该航线由乌兹别克斯坦航空执飞,计划每周执行3班。首航搭载的货物主要包括电子产品、服装、医药、机械配件等。

石家庄至莫斯科国际货运航线的开通,进一步拓展了石家庄至欧洲的国际货运航线网络,助力河北省加强与“一带一路”沿线国家和地区的贸易合作。

2022年,石家庄航空口岸获批成为药品进口口岸,石家庄国际邮件互

换局(交换站)获批设立,极大提升了石家庄正定国际机场电商邮件、药品运输的资质水平和保障能力。2023年,截至1月24日,石家庄正定国际机场货邮吞吐量同比增长20.9%,航空货运实现“开门红”。

下一步,石家庄正定国际机场将锚定国际航空物流中心发展目标,开展货运发展规划研究,加快完善航空口岸功能和物流基础设施,聚焦联通全球货运前20位机场,逐步构建面向蒙俄(蒙古国、俄罗斯)、北美、日韩、东南亚一澳新(澳大利亚、新西兰)、南亚一西亚一非洲,以及中亚一欧洲一南美洲的航空物流网。